

党建引领把牢基层治理“方向盘”

邵阳日报讯 (记者 邓朝霞 通讯员 邓玉珍) 近日,邵东市牛马司镇西洋江村、莲池村、上桥村等多地遭遇强降雨,该镇迅速组织200多名党员志愿者配合驻村干部,进行抢险救灾,力保群众生命财产安全。

今年以来,邵东市牛马司镇坚持党建引领,围绕禁毒、灾后重建、森林防火等基层重点工作,开展系列活动,把牢基层治理“方向盘”。

坚持以“引”为先,畅通禁毒“主渠道”。牛马司镇积极开展禁毒铲毒宣传活动。在辖区内商铺、水果农贸市场、快递站、药店等场所,通过悬挂条幅、摆放展板、警示标语等方式进行宣传,派发禁毒宣传手册300多册、手持宣传扇50多份;用通俗易懂的语言为群众现场普法,讲解毒品的种类和危害性,提醒居民发现罂粟等毒品原植物时,应及时向公安机关检举揭发,共同营造和谐安全的无毒环境。

坚持以“人”为本,蓄足灾情

“内动力”。今年4月,牛马司镇突遭冰雹,20多间房屋受损,53公顷农作物受灾。该镇迅速组织党员干部成立10个工作小组,分片深入灾区了解群众损失情况,以出招问策形式收集民意,排查安全隐患,指导灾后修复工作。该镇还积极协调相关部门做好保险理赔工作,力争把受灾群众的损失降到最低。

坚持以“实”为要,稳住防火“基本盘”。牛马司镇积极推动森林防火工作从“被动救”变为“主动防”,筑牢森林防火安全屏障。利用镇村广播开展防火护林宣传,让群众知晓、理解、支持,形成良好的防控氛围;严格执行森林防火禁令,狠抓野外火源管控;成立党员志愿者森林灭火队,分3队每日轮值排查;健全“党建+网格”工作模式,将森林防火工作纳入网格化管理;组织党员、村民代表、妇女代表等群体,定期召开森林防火屋场会,凝聚提升治理合力;严格落实森林防火灭火物资管理,保障灭火设备供给。

绥宁县

深化源头治理助力破解信访难题

邵阳日报讯 (记者 张伟 通讯员 莫善生 李茜) “真的太感谢县委的同志们了,在你们的督促下,在镇政府的调解下,我们的矛盾纠纷终于化解了。”6月1日,绥宁县黄土矿镇大湾村村民刘先生握着该县纪委监委工作人员的手激动地说道。

今年3月,绥宁县纪委监委陆续收到黄土矿镇群众反映土地纠纷相关问题,群众期盼能够得到及时、妥善处理。收到反映后,该县纪委监委立即发函督办,县纪委监委主要领导带领工作组深入该镇调度处理,统筹安排自然资源、司法、综治等部门现场勘察,多次组织村“两委”、乡贤等对矛盾纠纷相关方进行耐心细致疏导调解。经过多方努力,5月下旬,矛盾纠纷相关方满意地签订了调解协议。

近年来,绥宁县纪委监委把深化源头治理作为破解信访难题的重要抓手,致力前端化解,坚持关口前移、力量下沉,

结合整治信访举报领域群众反映突出问题“惠民行动”、群众身边不正之风和腐败问题集中整治,聚焦乡村振兴、营商环境、生态环境、教育医疗、国土住建等领域,深入开展“带着板凳进村”公开接访、下沉接访、带件下访等活动。该县纪委监委对活动中受理的问题集体会商,精准研判,对于业务范围内信访举报,用足用好片区联动机制体制,采用领导包案、交叉办案、提级办理等方式确保初信初访办理质效;对于业务范围外信访事项,根据职责权限及时转送相关单位(部门),运用发函督办、约谈提醒等方式压实问题属地单位党组织办理信访主体责任。

截至目前,该县“带着板凳进村”公开接访村(社区)有413个,化解矛盾纠纷141件;开展带件下访18批次,办结信访举报(信访事项)18件,息访15件。

特殊的节日礼物

邵阳日报讯 (通讯员 王华 杨娅) 5月31日,由湖南省妇女儿童发展基金会携手澳优乳业、澳优基金会主办的“爱的童梦巡游记”小红花“六一”公益行活动在新宁县安山乡沙田联合小学暖心开展,收到儿童节爱心礼物的孩子们兴奋不已。

活动现场,公益团队为孩子们准备了一系列丰富多样的游戏互动环节,表演了精彩纷呈的原创童话剧,让大家在欢乐的氛围中感受童年的纯真与快乐。沙田联合小学的孩子们也拿出了精心准备的节目,充满活力的表演赢得了现场观众阵阵掌声。

此次活动,公益团队为沙田联合小学的100名学生每人捐赠了3套校服、1套文具与书包,以及营养奶粉等爱心物资,并将该校的4间教室全部安装了推拉黑板交互智能平板教学一体机,捐赠物资总价值21万元。

爱心汇聚斤冲学校

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 黄会英) 6月3日,邵东市爱心义工联合会携手爱心机构“黎明练字”,在该市流泽镇斤冲学校开展了一场“以字为媒,传递爱与希望”的捐赠活动。

捐赠仪式现场,爱心企业为流泽镇斤冲学校捐赠夏季和秋季校服、学习用品、书法

教材等各76份以及爱心善款17370元。前期,爱心企业组织现场义卖书法作品,累计募集爱心善款27718元,全部用于定制校服和爱心捐赠。一排排整齐摆放的校服,代表着捐赠者对孩子们的深深关爱。当孩子们接过一套套漂亮的校服时,脸上洋溢着幸福的笑容。

刘艾华:不离不弃 爱老慈幼

邵阳日报记者 兰绍华 实习生 杨婷宇 通讯员 李君

6月5日5时许,新宁县黄龙镇沉水村的刘艾华像往常一样早早起床,细心照顾好双腿瘫痪的公公后才出门忙碌。

“要不是艾华尽心照顾,我恐怕……”说起儿媳妇,今年86岁的老人满怀感激,并写了一首快板诗赞扬儿媳:“我家儿媳刘艾华,孝敬父亲真不差。父亲患病躺在床,护理照顾全靠她……”

丈夫离世后她撑起了这个家

38年前,刘艾华结婚。婚后不久,一双儿女相继出生,一家人的生活简单而幸福。就在他们憧憬未来美好生活时,一场意外改变了刘艾华的人生轨迹。儿子16岁那年,刘艾华的丈夫意外去世。

“顶梁柱”的离去,给刘艾华带来了沉重的打击。那段时间,她几乎每天以泪洗面。公公婆婆也伤心欲绝,老人育有3个女儿,只有这一个儿子。几年前,3个女儿相继出嫁他乡。现在儿子没了,仿佛天塌下来一般。他们担心刘艾华改嫁,把孙子孙女带走;又担心自己年岁已高,怎么好好照顾孙子孙女?他们更担心,自己老了病了无人照顾,无人养老送终。

“那年我才38岁,很多人都劝我带着子女离开。但每当看到公婆无助的眼神,我的心就揪着疼。我决定,还是留下来。”就这样,刘艾华一边忍受着内心的悲痛,一边承受着生活的艰难,

留了下来。这一留,就是19年。

忙里忙外从无怨言

丈夫去世时,两个孩子还未成年,正在上学,家里的重担就压在了刘艾华身上。

家里的田土,一年四季,没有荒芜。她的田里还种了双季稻,地里种了脐橙、玉米、花生和蔬菜。每天天不亮,刘艾华就起床去地里了,常常忙到天黑才回来。农忙时,每每看到别人家都是两口子一起,而她总是一个人忙得精疲力尽,心里也涌起阵阵伤悲。可一想到正在上学的孩子和一年年老去的公公婆婆,她又咬牙坚持了下来。

为了给家里增加一点收入,刘艾华还先后到附近的果业厂、养殖场、皮鞋厂、模板厂、电子厂做事。由于文化程度不高,她做的都是一些脏活累活,工资也不高。厂里午休时间,别人都在休息,她要跑回家给公婆做饭,还要抽空到地里给庄稼浇水、拔草、施肥……那些年,她忙得像陀螺,一刻也不敢停顿不敢松懈。

在她的辛勤劳作和操持下,公婆渐渐走出了丧子之痛。孩子们逐渐长大,原来房子不够用了。2013年,刘艾华拿出多年攒下的积蓄,改善了居住环境。

尽心照顾老人感动众人

5年前,刘艾华的婆婆糖尿病加重,下肢溃烂,无法行走。从此,刘艾华

一边忙家里家外的事情,一边悉心照顾卧床的婆婆。每天除了三餐,她还要定期给婆婆翻身,为老人溃烂的创口换药,为老人擦洗身子、按摩等等,从不嫌脏嫌累。

虽然刘艾华尽心照料,但几个月后,婆婆还是因病情严重而去世。那时,刘艾华的女儿已经出嫁,儿子在外务工,公公的身体每况愈下。2021年底,公公突然双腿无力,不能下地行走。刘艾华急忙带老人四处求治,但一直未见好转。之后,老人瘫痪在床。于是,刘艾华又开启了悉心照顾公公的模式,周而复始,毫无怨言。

“她一直是一个勤俭持家、尊敬长辈、关爱子女、团结邻里的好人。”谈起刘艾华,村里人赞不绝口:“什么粗活、重活她都会干,农忙时没见她请过人。有时,她还会帮乡邻做事。一个女人撑起一个家,不容易啊,我们都很佩服她。”

面对大家的赞誉,她只是腼腆地说:“孝顺父母公婆是应该的,现在我只希望公公的病能好起来。”如今,刘艾华已年近六旬,一位与她年纪相仿的男子与她一起共同照顾老人,承担家庭的重担。



谢尚军:奋斗不止 精进不息

邵阳日报记者 兰绍华 实习生 杨婷宇 通讯员 谢松华

6月6日,洞口尚君生态农业科技有限公司法定代表人谢尚军忙着为客户配送特色米粉。他为高考考生量身定做了带有吉祥寓意的米粉产品,给考生们带去鼓励,帮助减压。

返乡的这些年,谢尚军一直在创新创业的路上奋斗不止,精进不息。

难解乡愁一线牵

今年46岁的谢尚军是洞口县黄桥镇永发村人,曾在村小学代过课,在镇里开过家电维修店。

2000年,谢尚军携妻远离故土,来到广东东莞打拼。他进入一家合资企业,妻子则进入了一家港资企业。他发挥自己电子技术应用专业的特长,从助理工程师一直干到副总经理,被东莞市授予“管理领袖人物”。

纵然在外千般好,难解乡愁一线牵。谢尚军夫妇长年在外,一年才回家一两次。每次返乡,也总是行色匆

匆。儿子从留守儿童长成“留守儿童”,长期缺乏父母的陪伴和教育。有一次返乡,谢尚军看到儿子在屋檐下玩,直面他们时,少有亲情的热切。这一幕,让谢尚军夫妇心疼不已。那时,谢尚军决定返乡,至少要在孩子周围,与孩子多待一些时间。

2012年,城步一家企业来东莞招聘。谢尚军放弃东莞的高薪岗位,来到城步企业担任副总经理。此后,只要有时间,谢尚军每周都驾车回乡,陪伴儿子、女儿和父母。

那时,儿子要高考了,女儿也读小学了,父母年纪大了,身体也不好。谢尚军想:“城步离黄桥还是有点远,我钱赚得再多,孩子和父母不能放下。”

恰好在这个时候,黄桥镇政府负责人与他交流,脱贫攻坚需要能人返乡创业,带领乡亲们摆脱贫困境况。

2014年,谢尚军整理行囊,毅然返乡发展农业,加入脱贫攻坚的大军。

“十佳农民”爱发明

返乡后,谢尚军决定利用在企业多年的运营管理经验,发展现代化生态农业。2017年,他创立洞口尚君生态农业科技有限公司。

谢尚军发现,洞口人喜欢把种植的雪里蕻制作成梅干菜,醇香鲜脆,是当地招待客人的美味家常菜。他决定将家乡的梅干菜产业做大做强。

他在渣坪乡两个村发展订单农业,发动农户种植了28.7公顷雪里蕻。公司统一提供种子、肥料、药水、技术指导、保底回收,为老百姓兜底,让种植户增收。(下转7版)



时下正是杨梅采收时节,北塔区园艺场的杨梅基地吸引了众多游客前来采摘。2017年,该园艺场职工廖永强等组建强霖海农村建设发展有限公司,在陈家桥镇望城坡村、田庄村、园艺场流转土地50多公顷,建设杨梅、柑橘、香柚等果苗繁育基地。图为6月2日,游客在基地采摘杨梅。

羊长发 孙英姿 摄影报道